立法會 CB(2)982/03-04(02)號文件

立法會司法及法律事務委員會

政務司司長辦公室行政署的施政綱領

引言

在剛公佈的二零零四年施政綱領中,香港特別行政區政府列舉於未來 三年半內將推行的新措施和持續推行的措施。本報告旨在爲行政署在今年的施 政綱領中提出的一些措施作出解釋,以及就二零零三年施政綱領列出的措施, 及法律援助服務的檢討,作出交待。

二零零四年施政綱領

有效管治

措施

繼續與內地就相互執行民事判決事官進行商討

- 3. 我們於二零零二年三月及四月曾就建議的計劃諮詢法律界、商會及行業協會。我們在二零零二年五月廿七日與本事務委員會討論計劃的範圍和保障機制後,便開始與內地有關當局就建議的安排進行探討性的磋商。我們會繼續與內地當局進行討論,並會在取得重大進展時向本事務委員會匯報。

有利環保的發展

措施

促使「可持續發展」融入政府和社會

4. 這是一項持續推行的措施。*《二零零三年施政綱領》*分項載述我們在這方面取得的進展。

- 5. 在二零零四年,我們將繼續與可持續發展委員會合作,並與社會各相關團體建立伙伴關係,共同爲香港制定可持續發展策略。此外,我們亦會從可持續發展基金調撥資源,以資助社區爲本的計劃,提高公眾對可持續發展的認識。
- 6. 當局會不時對可持續發展評估制度的運作進行檢討,確保制度有效運作,基準數據得到更新。

二零零三年施政綱領

有利環保的發展

措施

促使「可持續發展」融入政府和社會,及成立可持續發展委員會

工作進度/目前情況

- 7. 可持續發展委員會於二零零三年三月成立,負責就可持續發展事宜向政府提供意見。當局現正與該委員會共同籌劃機制,讓相關團體參與制定香港的一個可持續發展策略。當局並於二零零三年九月推出一億元的可持續發展基金,以加深社區對可持續發展的認識。我們現正處理於二零零三年十二月接獲的首輪申請。
- 8. 當局已由二零零一年十二月起在政府內部推行可持續發展評估制度,促使在決策過程中融入可持續發展原則。我們已完成有關制度運作情況的檢討並進一步調整運作,並由二零零三年十二月起落實新安排。

其他

檢討法律援助服務

9. 我們在去年完成了三項法律援助服務的檢討,包括每年因應通脹檢討法律援助申請人的經濟資格限額;每兩年按訟費的變動檢討上述限額;以及每五年對評估法律援助申請人經濟資格的準則進行的檢討。我們曾與法律援助服務局(法援局)和本事務委員會討論上述檢討的結果,以及我們所提出的建議。

- 10. 在二零零一至二零零三年進行的經濟資格限額<u>周年</u>檢討結果顯示,消費物價顯著下降且跌勢持續。就此,我們建議在短期內,根據上述期間消費物價的減幅,通過所需的立法程序,把經濟資格限額調低 8.2%,以維持限額的實際價值。
- 11. 我們在<u>每兩年</u>進行一次的檢討中,發現不易取得關於訟費的確實資料。根據檢討結果,我們認為並無理據建議調整經濟資格限額,以反映在二零零零三零零二年之間訟費的變動。但我們已準備在收到有關團體(特別是兩個法律專業團體)提供的訟費統計數據後,再次考慮有關建議。
- 12. 在進行<u>每五年一次</u>就評估法律援助申請人經濟資格準則的檢討時,我們發現現行安排有一些可以進一步改善之處,並正與法援局和本事務委員會討論有關事宜。改善的措施,包括在計算法律援助申請人的可動用收入和可動用資產時,進一步擴大"可扣除款項"的範圍,與及調低法律援助輔助計劃受助人所須繳付的分擔費用比率。我們希望獲得法援局和本事務委員會的支持,並盡快落實這些改善措施。

檢討刑事法律援助費用

- 13. 我們亦在去年完成了每兩年一次對刑事法律援助費用的檢討,以計及 參照期內消費物價的變動。經調整的費用已在二零零三年七月起開始實施。
- 14. 我們會在收到由兩個法律專業團體組成的聯合工作小組所擬備有關刑事法律援助費用制度的報告後,考慮他們的意見。

政務司司長辦公室行政署 二零零四年一月八日